



从2003年到2012年,温家宝总理连续十年在全国两会结束后召开记者见面会。
快报记者连续十年现场倾听,感受大国总理的款款民生情怀。而整整十年间,温总理也从61岁到了70岁。十年的面对面,总理心系国家社稷诚挚不变,变化的,是满头黑发已然两鬓成霜。

□快报特派记者 郑春平 孙兰兰 鹿伟 张璠

■题记

总理今年70岁—— 变的是黑发染霜 不变的是民生情怀

今年,生于1942年的温总理整70岁。一位古稀之年的老人,一个13亿人口的大国总理,千钧重担在肩,人们看到了社稷民生,总是奔走在一一线;非典疫区、汶川地震后的废墟上、田间地头、街道社区……

昨天,坐在快报记者正对面的温总理,一如10年前那般亲和、睿智、从容而坚韧。然而,岁月与辛劳迭加,又明明在这位七旬长者的脸上刻下了印迹。

从2003年到2012年,整整10场记者会。不变的,是总理的民生情怀。2007年的记者会上总理说,解决民生问题要让人民生活得快乐和幸福,要保障人民的民主权利,在社会推进公平与正义。“记者也许问,什么叫快乐?我可以借用诗人艾青的一句话:请问开花的大地,请问解冻的河流。”

记得那天总理说,民生问题涉及人们的衣食住行,但当前最重要的是促进教育机会的均等,实施积极的就业政策,逐步缩小收入分配的差距,建立覆盖城乡的社会保障体系……而历次记者会,“民生”一词也总会在耳边频频响起。

和不变的民生情怀相比,变化的则是总理满头黑发渐渐花白。快报记者全程10次参加记者会,明显觉察到了这一变化。也有细心的网友将总理历次记者会的图片做了一下对比,同样心疼地发现,2003年的总理,满头浓密黑发,如今已然花白。而每一根白发,都是一丝民生牵挂。

■总理心声

10年开场白,核心“人民”

“我将在最后一年守职而不废,处义而不回,永远和人民在一起。”昨天上午,记者会一开始,温家宝总理一段简洁的开场白,让大家深深感受到了他的真挚。

2003年,刚刚上任的温家宝一开场就说,感谢人民对他的信任,“我是一个很普通的人。”因此深知人生的艰辛,也知道国家建设的艰难,绝不辜负人民的期望。

面对大家,他坦诚且用心。2004年,他用“上下而求索”来概括今后的工作;2005年,面对太多太复杂的问题,总理说,“我是用心来回答大家的提问。因此,我不紧张,也不害怕。”

信心,是总理在开场白里经常提及的两个字。清醒和忧患意识,也是总理在开场白中经常说起的。今年虽然没有直接提到这些词,但他表示:今年可能是最困难的一年,但也可能是最有希望的一年。

而每年的开场白,也通常会迅即成为网络热点备受关注。
——2003年首次当选总理

“我首先对全国人民讲几句话,感谢人民对我的信任。我是一个很普通的人。
我绝不辜负人民的期望。一定要以人民给我的信心、勇气和力量,忠实地履行宪法赋予我的职责,殚精竭虑,鞠躬尽瘁,不负重望。”

——2009年说全球金融危机
“首要的还是坚定信心。只有有信心才能产生勇气和力量,只有勇气和力量才能战胜困难。莫道今年春将尽,明年春色倍还人。”

——2010年说信心
“行百里者半九十。不可有任何松懈、麻痹和动摇,但同时我们要坚定信心,华山再高,顶有绝路。解决困难唯一的办法,出路和希望在于我们自己的努力。”

——2011年说忧患意识
“我们要有忧患意识,始终保持清醒的头脑。同时,又要树立信心,信心就像太阳一样,充满光明和希望。我的任期还有两年,我深知这两年的工作不比任何一年要轻松。政如农工,日夜思之,思其始而成其终。”

都是应尽的责任。我为能做人民的公仆为人民办些实事而感到欣慰。“我真诚希望,我,连同我这一生,给人民做的有益的事情,人民都把他忘记,并随着我日后长眠地底下而湮没无闻。”

过去45年,倾注全部热情

昨天,总理还提及自己为国家服务的45年,他说,我秉承“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的信念,为国家服务整整45年,

“我为国家、人民倾注了我全部的热情、心血和精力,没有谋过私利。我敢于面对人民、面对历史,知我罪我,其惟《春秋》。”

■10年回顾

3次引林则徐同一诗句以明志

在2003年当选总理后的第一次记者会上,总理就曾引用林则徐的诗句以明志:“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”。

2008年的记者会上他也提到了这句话。

而昨天,则是温总理在十年内第三次以此表达自己不计祸福、一心报国的的工作态度。

记者了解到,该诗句出自林则徐的《赴戍登程口占示家人》,林则徐过世前要求家人把这句话

刻在自己的墓碑上。

有专家分析,“温总理应该是很欣赏这句话,在他任总理的第一年以及连任时再到今年,都有引用,表达了温总理始终如一的执政理念。”

5次说网民,拟请批评人士到南海

在温家宝担任总理的这十年中,也是中国网络飞速发展的十年,如今网民数量超过5亿,来自网民的声音也让总理特别关注。总理说,政府的一切权力都是人民赋予的,就应该创造条件让人民提出意见批评政府。

“在网上听到有‘拍砖’的声音,我并不感到奇怪,我以为这是正常的事情。”他认为这些批评的声音和意见值得深思,而政府重视和决定的许多重大问题,经常是从群众“拍砖”里头得到的。“我甚至考虑,把一些经常批评政府的代表人士请到中南海,面对面地听取他们的意见。在今

年政府工作报告听取意见的安排中,我们已经尝试做了,但还远远不够。”

其实,早在2005年的记者会上,温家宝总理就提到了网民声音。他在开场白中说:“昨天我浏览了一下新华网,他们知道我今天开记者会,竟然给我提出了几百个问题。我觉得他们对国事的关心,深深感动了我。他们许多建议和意见是值得我和我们政府认真考虑的。”总理此语一出,网友们反应非常热烈,纷纷在网上给总理留言提问。

2006年,温总理也提到过要听取网民意见。

2007年记者会上,温家宝在开场白中就提到,这次两会受到全国人民的广泛关注,单就互联网上向总理提问的已经超过100万条,点击的人数超过2600万人。

而在2008年的记者会上温总理说,两会期间,他一直在上网。“广大网民向我提问题,提建议,甚至为我分忧,多达数百万条,参与的恐怕有上亿人。”他说,如此多的群众以如此高的热情关注两会,特别是关心政府的工作,使他深受感动,他们的意见、批评都是对政府的信任、支持、鼓励和鞭策。

6次说反腐:水能载舟也能覆舟

十年记者会,温总理有6次说到反腐败问题,坚定而决绝。

2003年上任伊始,温总理表示将从四个方面加强反腐败斗争:严格公务员的纪律,严惩公务员违法犯罪,推进政府机构改革,加强各方面的监督。并代表新一届政府向大家表示:从我们自己做起,以身作则,接受全国人民的监督。

2004年,温家宝总理就反腐问题作出承诺,“我郑重向全国人民代表大会作出保证,要坚决

查处违法违纪案件,坚决处理贪污腐败分子,坚决纠正各种不正之风。”

2007年,总理谈到政府工作人员除了做公仆的权利,没有其他权利。要让每个干部和领导者懂得水能载舟,也能覆舟。对于那些贪污腐败分子,不管发生在哪个领域,涉及到什么人,不管他职务多高,都要依法严肃处理。

2010年,他又提到,如果发生通货膨胀,再加上收入分配不

公,以及贪污腐败,足以影响社会的稳定,甚至政权的巩固。

“当前,我以为最大的危险在于腐败。”去年,总理在记者会上说,消除腐败的土壤还在于改革制度和体制。

今年,总理再次谈到,随着经济的发展,又产生了分配不公、诚信缺失、贪污腐败等问题。解决这些问题,不仅要进行经济体制改革,而且要进行政治体制改革,特别是党和国家领导制度的改革。

7次说公平正义:比太阳还光辉

“公平正义比太阳还要有光辉。”2010年,温家宝在金色大厅的记者会上说出这句话,铿锵有力,掷地有声。

昨天,他再次提到这句已深烙在很多老百姓心里的话。“实事求是地讲,9年来,我们为构建社会的公平正义做了大量不可磨灭的工作。”

“公平正义”,也是每年两会

总理记者会上的“高频词”之一。

10次记者会,他提到了7次。

2005年,在谈到解决经济生活中深层次矛盾和问题时,他说,实现社会公平与正义,要靠改革;2007年的记者会上,总理说,解决民生问题要让人民生活得快乐和幸福,要保障人民的民主权利,在社会推进公平与正义;2008年谈到财政问题,2009

年谈司法体制改革,2011年谈对干部的政绩考核等,温总理都一再强调公平正义。

“公平正义是社会主义的本质特征,也是社会稳定的基础。”温总理说,我们不仅要实现收入分配的公平,逐步减少分配收入差距扩大的现象,而且要解决教育、医疗等资源分配的不公,让人民共享改革开放的成果。

10次说台湾,每次心情都不平静

“我已经连续10年在这个场合谈台湾问题了,每一次心情都很不平静。”昨天,温家宝在回答台湾《中国时报》记者提问时感慨。这10年,10场记者会上总理每每提到“同胞兄弟”台湾就动情。

10场总理记者会均有台湾媒体发问,主题多涉及“两岸经贸关系”。

2003年,他用国民党元老于右任的哀歌《望大陆》,表达“尽早恢复两岸的对话和谈判,争取早日实现和平统一”的愿望。

2004年,他又以台湾诗人丘逢甲的28字诗《春愁》,道出对祖国和平统一的期盼。

除了诗句,还有古典典故。2005年两会通过《反分裂国家法》,温家宝用“一尺布,尚可缝;一斗粟,尚可舂。同胞兄弟何不容?”来表明大陆对该部法律的立法用意。

2006年,2007年,2008年,温家宝分别用“得道者多助,失道者寡助”“沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春”“一心中国梦,万古下泉诗”“度尽劫波兄弟在,相逢一笑泯恩仇”等诗句,强调两岸经贸关系“加强合作、互利共赢”的根本原则。

温总理曾在记者会上多次表达去台湾“走走看看”的心愿。3年前,67岁的他说,想到台湾各地走走,“走不动就是爬,我也愿意去”。2010年,他再次表示,“我去台湾的愿望依旧是那么强烈”,“不要因为50年的政治而丢掉5000年的文化”。今年,面对“退休后有无可能到台湾自由行”的提问,温家宝表示,“我愿意去,但是还得看条件”。

现场感受总理民生情怀

2003年



2008年



2004年



2009年



2005年



2010年



2006年



2011年



2007年



2012年



■媒体见证

130次记者提问,次次坦诚回应

记者统计发现,2003年至2012年的10场发布会中,共有130次提问机会。此前9年,共有包括中国在内的12个国家的媒体获得116次提问机会,外媒抢走60次,占总提问次数的52%,略超一半,充分说明世界对中国的关注及中国的开放。

除了2007年和2010年,第一个问题往往都是由国内媒体先提出的。新华社、央视各有两年抢得第一个提问的机会,人民日报也有1次。

“资深老记”,连续16年参加记者会

快报记者连续10年参加总理记者会,现场倾听总理心声,并由此留下了诸多宝贵的记忆:总理在记者会上的许多名言;记得总理常常主动提出记者会延时,让大家再问两个问题,甚至连这些年总理打的领带是什么颜色、讲话时爱做什么手势等细节都记得清清楚楚……

与此同时,快报记者每次也总能在会上看到一些“老面孔”——中外资深记者。《中国时报》大陆新闻中心主任记者王铭义就是其中一位。他坦言,已经记不清楚参加了多少次总理记者会,第一次来大陆“跑两会”还是1990年的事。其后,大多数的总理记者会,他都参加了。作为资深的参会记者,王铭义对总理记者会的印象是“开放程度越来越高”,让他印象深刻的,是他还两次抢到了提问机会。一次是1998年,还有一次就在昨天。

他幸运地在第三个就争取到了提问机会,而且也得到了较为满意的答复。谈及对温家宝总理的印象,他坦言,很难用一句话来概括,但总体感觉是“理性与感性兼具,回答一些问题时,感性多于理性”。

“很坦诚,有感动。”亚洲通讯社社长徐静波是位名副其实的资深参会记者,连续16年的总理记者会他一次也不落。他表示,温总理的坦诚表现在对所有热点的问题没有一点忌讳,全都进行了回应。

第一场记者会第一个提问者:央视

在2003年温家宝的首次总理记者会上,中央电视台抢到了第一个提问的机会,当时提问的问题是请他评价一下上届政府的工作以及朱镕基总理本人的工作,此外请常常主动提出记者会延时,让大家再问两个问题,甚至连这些年总理打的领带是什么颜色、讲话时爱做什么手势等细节都记得清清楚楚……

最后一场记者会最后一个提问者:路透社

昨天的记者会是温家宝总理任内的最后一次记者会,因此众多媒体纷纷使出浑身解数希望能抢到提问的机会。在“加时”环节,路透社的记者幸运地抢到了最后一个机会,并用十分流利的中文向总理提问。会后,记者曾在走廊和中国简单交流过,当时就发现他对中国的政治经济改革比较感兴趣,会前做了大量的“功课”。

■引经据典

古诗词贯穿十场记者会 实录总理心路历程

每年温家宝总理记者会上,温总理回答提问时总是引经据典,不少网民都大呼受到了一次国学的洗礼。而从这些古诗词的引用中,不但显示了总理的国学底蕴,还清晰展现了大国总理的心路历程。从2003年担任国务院总理以来,温家宝在不同场合引用的古今诗文名句100多次。其中,他曾两次提到“居安思危”,三次提到林则徐“苟利国家生死以”的名句。

2004年3月14日的记者会上,他在开场白中提到:“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”总理引用屈原的名句,表达了战胜困难的信心。而在2005年的记者会上,温总理在开场白中提到:“居安思危,思则有备,有备无患。我们这个民族在历史上灾难太深重了。”而随后的2006年,他再次指出:“我们的国家和民族正站在历史的新起点上……思所以危则安,思所以乱则治,思所以亡则存。”温总理引用唐朝著名谏臣魏征的名言,体现出对中国社会的洞察力和责任心。

而2010年记者会上,他表示:“我深深爱着我的国家……亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔。我将以此明志,做好今后三年的工作。”总理用这句诗词阐发,把国家与人民装在心里的的情怀,与当年记者会总理的名句“公平正义比太阳还要有光辉”呼应。

2011年,十一届人大四次会议闭幕后,温总理提到:“我的任

期还有两年,我深知这两年的工作不比任何一年要轻松。‘政如农工,日夜思之,思其始而成其终。’身为总理,他表示时刻不敢忘记执政为民。

在今年的记者会上,温家宝总理又一次引用了不少古诗词。

其二,在回答新华社记者提问时,温家宝总理提到,“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”,“人则思思以尽忠,出则谦谦以自悔”和“知我罪我,其惟春秋”。这三句分别出自林则徐《赴戍登程口占示家人》、元张养浩《庙堂忠告》、《孟子·滕文公下》。其中,“知我罪我,其惟春秋”原句为:“春秋,天子之事也。是故孔子曰:‘知我者,其惟春秋乎!罪我者,其惟春秋乎!’”

其三,在回答台湾《中国时报》记者提问时,温家宝总理所说,“情天再补虽无术,缺月重圆会有时”,出自清林朝崧的《送吕厚庵秀才东归二首》。

其四,在回答香港无线电视台记者提问时,温家宝总理所说,“寸寸河山寸寸金”,出自清黄遵宪《赠梁任父同年》。

其五,在回答中央电视台记者提问时,温家宝总理提到“谣诼不断”和“信而见疑,忠而被谤”,分别出自屈原《离骚》和司马迁《史记》。